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嘉義縣國教輔導團101年度課程轉化暨海洋議題融入國語文學習領域教案徵選
舊瓶住新蟹-無殼寄居蟹找新家
嘉義縣國教輔導團101年度課程轉化暨海洋議題融入國語文學習領域教案徵選
1、 教學課程名稱：舊瓶住新蟹-無殼寄居蟹找新家
貳、教學年級： 五年級
叁、教學節數：三節，120分鐘
肆、設計理念：
     一、設計理念
人是大自然的一份子，人們喜好大自然的自然之美。親近海洋，享受與讚嘆自然美之際也產生擁有之心。海灘的貝殼、白沙富有海洋氣息又容易攜帶，基於「愛」人們帶走「他」。因為人類的喜愛，海岸生態遭受破壞。
本教學活動以南一版國語第九冊-酒瓶寄居蟹(嚴淑女)課文為出發點，延伸閱讀並深入探討人與海洋的相處態度。活動歷程中除介紹潮間帶之美外，閱讀賞析課文中也帶領學童思考人類行為對海洋生態的影響並反思合適的愛海行為。
       二、單元架構
[image: image3.png]



   三、課程簡介

伍、教學活動設計：（對完整之教學活動做詳細之教學流程敘述）
	教學課程
名　　稱
	舊瓶住新蟹-無殼寄居蟹找新家

	能力指標
	海洋教育

1-2-5 瞭解家鄉或鄰近沿海或河岸景觀的特色。

5-1-2 瞭解人類不當的行為對河流或海洋環境及其他生物的危害。

5-2-7 關懷河流或海洋生物與環境，養成愛護生物、尊重生命、珍惜自然的態度
	教學目標
	1.認識潮間帶風貌與特色
2.閱讀賞析海洋相關文章
3.思考人類行為對海洋的危害
4.發現人與海洋合適的相處態度

	教學準備
	1.活動一「潮間帶風光」：自youtube下載影片

(1)「2011台灣西北部沿海潮間帶生態記錄」
(2)「潮間帶生態體驗」
2. 活動二「酒瓶寄居蟹」：
(1)南一版第九冊(五上)國語課本
3. 活動三「何處是我家」：

(1)臺東杉原海岸美麗灣渡假飯店相關新聞閱讀與思考
4. 活動四「還我溫暖窩」：自youtube下載影片
(1) 公視創用 小琉球生態旅遊潮間帶生物遭殃

	教學目標
	教學活動流程
	時間分配
	教學資源
	評量方式

	海洋1-2-5
1.認識潮間帶風貌與特色
1. 閱讀賞析海洋相關文章
海洋5-1-2
3.思考人類行為對海洋的危害

3.思考人類行為對海洋的危害

海洋5-2-7
4.發現人與海洋合適的相處態度
海洋5-1-2
3.思考人類行為對海洋的危害

海洋5-2-7
4.發現人與海洋合適的相處態度
	壹、暖身活動：「潮間帶風光」
1.教師提問：在海邊可以看見哪些景象？

2.學生自由發表，教師將答案紀錄在黑板上。
3.教師播放自youtube下載影片：
(1)2011台灣西北部沿海潮間帶生態記錄(4分鐘)http://www.youtube.com/watch?v=Y-MeLfeK4LQ
(2)潮間帶生態體驗(1分鐘，可看見寄居蟹換殼)http://www.youtube.com/watch?v=sOLS-3qm4Z0
4.教師提問：

(1)在影片中還看見哪些沒有說到的海邊景象？
(2)利用影片及黑板發表內容，歸納潮間帶風景的特色。
5.學生回答

貳、發展活動：

一、「酒瓶寄居蟹」

(一)閱讀課文
1.教師請全班默讀課文一次。

2.教師帶領全班朗讀課文一次。

3.請學生圈出文章中無法理解的語詞和句子

4.教師回答學生所提出的難詞、難句。
5.教師解答全部的難詞、難句後請學生再全班朗讀一次。
------第一節課結束------

(二)理解課文
1.全班分組朗讀課文(注意句子的段落與情感)

2.教師提問

(1)作者觀察潮間帶生物的時間點？(晚上)

(2) 作者看見哪些潮間帶生物？(小鱼、櫻花蝦、螃蟹)

(3)老師認為，作者當晚居住的地點很靠近海邊。為什麼老師會這樣推論？(庭院中有寄居蟹，表示庭院離海灘不遠。)
(4)庭院中的寄居蟹做什麼事情，請依序說出？

( 1.在撿來的海螺殼周圍爬來爬去

2.迅速將舊殼脫下鑽入海螺殼

3.背著新殼，往沙灘逃跑
4.有一隻寄居蟹鑽進綠色瓶子)

(5)寄居蟹的家應該是A.瓶子B.瓶蓋C.海螺殼D.杯子   (C)
(6)寄居蟹選擇酒瓶當新殼的原因：A.顯示自己的獨特性B.生態被破壞沒有適合的新殼C.避免被小朋友捉到D.方便晒太陽    (B)
(7)作者對於酒瓶寄居蟹態度的轉變情形？

(原先覺得挺不錯的，後來覺得他好可憐)

(8)說說你對於有些寄居蟹以酒瓶或瓶蓋作為殼這件事的看法。

二、「何處是我家」

1.教師提出以下三種說法：

(1)在海邊渡假，「住在沙灘上，一走出飯店門口就到達沙灘」，是很多人選擇海邊飯店的標準。
(2)「每一個渡假飯店的興建都能為當地帶來許多就業機會」這是飯店業者和政府經濟部門的說法

(3)「海邊是老天爺的，沒有人能把海邊買走，我們要海灘維持原來的模樣」這是環保團體的說法。

2.教師提問：請大家思考這三種說法。
3.教師播放「美麗灣爭奪戰」ppt(飯店興建前後比較照片)

4.教師發下「美麗灣爭奪戰」剪報資料
5.學生閱讀「美麗灣爭奪戰」內容

6.教師提問

(1)綜合以上的思考與文章，請問你比較支持誰的立場？(台東環保聯盟或是美麗灣業者)

(2)請說明你支持的理由

(3)聽過大家的意見後，你改變了原來想法的請舉手？
(4)請問你為什麼改變想法？

7.小組討論

題目：如果你們是台東縣政府，你們會怎樣處理這個事件
8.小組發表

9.教師結語：人類的方便與發展，應該建立在與大自然互相尊重的基礎上，畢竟我們也是地球生態圈一部分，肆意破壞自然的結果是人類將自食惡果。

------第二節結束-------

參、綜合活動：「還我溫暖窩」
一、「我的理想家」
1.教師播放自youtube下載影片：公視創用 小琉球生態旅遊潮間帶生物遭殃(2分11秒)http://www.youtube.com/watch?v=sOLS-3qm4Z0
2學生利用「我的理想家」學習單進行小組討論。

3.小組發表討論結果。
4.教師小結：親近海洋是人們喜愛的休閒活動，在親近的過程中人們應注意到尊重與保護海洋生態，才能讓美麗的大海永遠在我們的生活中。

二「寄居蟹的聲明稿」

1. 教師請每位同學假設自己是一隻寄居蟹，以 「寄居蟹的聲明」為題目創作一篇作文。

2. 教師請學生先構思文章大綱

3. 發表文章大綱(若有電子白板，應將討論內容存檔放至於班網提供學生參考)

4. 全班共同討論可能的文章大綱模式

5. 教師請同學發表，本篇作文中可以使用的成語、優美語句或舉例。(若有電子白板，應將討論內容存檔放至於班網提供學生參考)

6. 教師請學生利用全班共同討論的大綱、參考資料回家完成作文--「寄居蟹的聲明」。
------第三節結束------
	15分
25分

20分

20分
20分


	投影(影片播放)設備
國語課本

提問ppt

「各說各話--景觀與經濟」ppt
「美麗灣爭奪戰」ppt與文章

「我的理想家」學習單


	1.學生能歸納出潮間帶風景特色

2.願意朗讀課文

3.能找出難詞、難句。

4.能回答教師提問
5.能決定自己的立場並說明理由

6.願意參與小組討論

7. 小組能產生討論結果

8.能完成「寄居蟹的聲明」作文




柒、學習評量：
	學習活動
	活動目標
	評量活動

	活動一

「認識潮間帶」
	1.認識潮間帶風貌與特色
	1.學生能歸納出潮間帶風景特色。

	活動二

「酒瓶寄居蟹」
	2.閱讀賞析海洋相關文章

	2.願意朗讀「酒瓶寄居蟹」課文。

	活動二

「酒瓶寄居蟹」
	2.閱讀賞析海洋相關文章

	3.能找出「酒瓶寄居蟹」課文的難詞、難句。

	活動二「酒瓶寄居蟹」
	2.閱讀賞析海洋相關文章

	4.能回答教師提問「酒瓶寄居蟹」課文理解題目。

	活動三

「何處是我家」
	2.閱讀賞析海洋相關文章

	5.能決定自己在「美麗灣爭奪戰」的立場，並說明理由。

	活動三

「何處是我家」
	3.思考人類行為對海洋的危害
	6.願意參與小組討論「如果自己是台東縣政府，對於美麗灣開發案的可能做法」

	活動四

「我的理想家」
	3.思考人類行為對海洋的危害

4.發現人與海洋合適的相處態度
	7.小組能就「我的理想家」學習單提問，產生討論結果

	活動四

「我的理想家」
	3.思考人類行為對海洋的危害

4.發現人與海洋合適的相處態度
	8.能完成「寄居蟹的聲明」作文


捌、參考資料：
1.  2011台灣西北部沿海潮間帶生態記錄(4分鐘)http://www.youtube.com/watch?v=Y-MeLfeK4LQ
2.  潮間帶生態體驗(1分鐘，可看見寄居蟹換殼)http://www.youtube.com/watch?v=sOLS-3qm4Z0
3.  公視創用 小琉球生態旅遊潮間帶生物遭殃(2分11秒http://www.youtube.com/watch?v=sOLS-3qm4Z0
附件一(封面)





編號: (免填寫)





附件二











